
Orkestrski cikel 2022/2023
4. abonmajski koncert
10. marec 2023 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor

THOMAS JUNG, dirigent
NATALIE CLEIN, violončelo

KOMORNI ORKESTER IZ 
MANTOVE



Felix Mendelssohn (1809–1847)
Uvertura Hebridi, op. 26

Camille Saint-Saëns (1835–1921)
Koncert za violončelo in orkester št. 1  

v a-molu, op. 33
I. Allegro non troppo 

II. Allegretto con moto 
III. Allegro non troppo

***

Felix Mendelssohn
Simfonija št. 1 v c-molu, op. 11

I. Allegro di molto
II. Andante

III. Menuetto: Allegro molto
IV. Allegro con fuoco

Felix Mendelssohn (1809–1847) se je rodil kot tretji izmed štirih otrok 
v premožni bančniški družini, ki ni bila trdno vpeta samo v berlinski 
poslovni, temveč tudi intelektualni in umetniški svet – Felixov ded je 
bil znameniti filozof Moses Mendelssohn. Ko je bil Felix star sedem 
let, je njegova družina iz judovske prestopila v protestantsko vero in 
privzela dodatni priimek, Bartholdy, pri čemer je bila ta sprememba 
veliko bolj povezana z željo po družbeni sprejemljivosti kot z verskimi 
prepričanji. Mladi Felix je kmalu pokazal izrazito glasbeno nadarjenost, 
pri čemur so mu šle na roko tudi dobre gmotne razmere v družini. 
Mendelssohn je med svojim dvanajstim in štirinajstim letom napisal 
kar trinajst simfonij za godala, ki jih je ob nedeljskih družinskih dru-
ženjih izvedel privatni orkester na družinskem domu. Tako je mladi 
skladatelj lahko preizkušal različne možnosti in se že pri petnajstih 
letih odločil pozabiti na svoje »mladostne« simfonije ter napisati prvo 
»pravo« simfonijo, v kateri je poleg godal uporabil še pihala in trobila.
Nastala Simfonija št. 1 v c-molu, op. 11 jasno izkazuje poteze skladate-
ljevih mladostnih vzorov: Mozarta, Webra in Beethovna. Od Mozarta je 
Mendelssohn prevzel formalne vzorce, Beethovnu je sledil v poudarja-
nju dramatičnosti, Weber je veljal za zgled romantične liričnosti, ne gre 
pa prezreti niti tega, da je v času svojega šolanja Mendelssohn prišel 
v stik tudi z glasbo Bacha in Händla – vpliv obeh baročnih skladateljev 
razpoznamo v izdatnejši uporabi kontrapunkta. Prvi stavek simfonije je 
zgrajen v sonatni obliki, glasbeni material pa iz dveh kontrastnih idej: 
dramatične, viharne otvoritve in bolj mirne lirične druge teme. Kontrast 
med obojim omogoča skladatelju, da stavek ne izgublja napetosti 
in dramatičnega naboja, ki doživi razcvet v zaključni kodi. Počasni 
stavek je domišljen kot preprosta lirična melodija, ki jo spremljajo 
sinkopirane figure. Enotno in mirno atmosfero stavka preseka le en 
deklamacijski krik, nato glasba ponovno ponikne v pomirjenost. Tretji 
stavek nosi po klasicističnem zgledu naslov Menuet, a se podobno kot 
Beethovnovi menueti vse bolj izmika plesnim vzorom, kar nakazuje 
že sestavljeni taktovski način, ki zamenja enostavni tričetrtinski takt. 
Robni enoti menueta napolnjuje ostra energija, medtem ko je trio z 
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vodilno vlogo klarinetov in fagotov bolj speven. Končni stavek 
je zopet sonatni. Prva tema prinaša dolg niz hitrih šestnajstink 
in številne nenadne spremembe v dinamiki, druga tema pa 
se pričenja tiho s pizzicati godal, ki se jim kmalu z enostavno 
melodijo pridružijo pihala. Izpeljava vključuje novo idejo, ki 
se zaplete v obsežen kontrapunktični odsek, ki se na svojem 
višku zaplete v reprizo prve teme.
Nedeljski družinski koncerti niso bili pomembni le za preiz-
kušanje Felixovih glasbenih znanj, temveč tudi v družabnem 
pogledu. Tu so se stkala številna prijateljstva, med drugim z 
violinistom Ferdinandom Davidom ter amaterskim glasbeni-
kom in kasnejšim diplomatom Karlom Klingemannom. Slednji 
je leta 1827 zapustil Berlin in odšel v London, kjer je deloval 
kot nemški diplomat in kamor je dve leti kasneje na daljši 
obisk povabil svojega skladateljskega prijatelja. Klingemann 
in Mendelssohn sta se tako julija 1829 odpravila na potovanje, 
ki ju je vodilo od Londona do škotske prestolnice Edinburgh. 
Tja sta prispela konec meseca, nato sta se podala na zahod na 
atlantska otoka Staffa in Iona. Prvi Mendelssohnov dokument, 
povezan z otočjem Hebridi, najdemo na začetku avgusta, ko je 
skiciral pogled iz mesta Oban na hebridsko otočje, le nekoliko 
kasneje pa je sestri Fanny poslal pismo, v katero je načečkal 
enaindvajset taktov teme ter zraven pripisal: »Da bi razume-
la, kako močno so me navdušili Hebridi, ti pošiljam, kaj mi 
je tam prišlo na misel.« Danes temo poznamo kot osrednjo 
misel Uverture Hebridi, op. 26, ki naj bi jo navdihnila Fingalova 
jama na otoku Staffa. Pogled na jamo, sestavljeno iz šestkotno 
spojenih bazaltnih stebrov, in še bolj nenavadni odmevi valov 
v njeni notranjosti so skladatelja navdihnili in naslednje leto je 
na ponovnem potovanju, tokrat po Italiji, dokončal uverturo, ki 
jo je nato večkrat popravil in ji tudi spremenil naslov. Delo je 
sprva nosilo naslov Uvertura k samotnim otokom, nato Uvertura 
Hebridi in nazadnje Uvertura k Fingalovim otokom.

V žanrskem pogledu je to nov tip koncertne uverture, pri kateri 
ne gre za izsek iz gledališkega dela, temveč za samostojno 
orkestrsko delo. Uvertura Hebridi ni programska, saj sklada-
telj s svojim glasbenim tokom ni skušal zarisati pripovednega 
loka, vendar pred nas vendarle postavi morsko pokrajino in 
atmosfero, kar je mogoče razumeti v skladu s skladateljevo 
mislijo, »da najde največ glasbe v slikah ruševin in naravnem 
okolju«. Uvertura je zasnovana v klasični sonatni obliki. Prva 
tema, misteriozni razloženi akord h-mola, ki ga je Mendels-
sohn naznačil že v pismu sestri, se nekajkrat ponovi v nizkih 
inštrumentih (fagot, viole in violončela), nato se postopoma 
dviga, prevzamejo ga violine, medtem ko nizka godala prinesejo 
značilno zibajočo se spremljevalno figuro, ki predstavlja plimo-
vanje morja, dramatični crescendi in sforzandi pa namigujejo 
na udarjanje morskih valov ob skale. Druga tema je širša in 
vzpenjajoča se melodija v duru, ponovno pa jo prinesejo nizka 
godala. V izpeljavi je material obeh tem spretno kombiniran, 
skladatelj z njim zariše pravo sliko viharja, ki se pomiri šele z 
vrnitvijo prve teme, torej z reprizo.
Tudi Camilla Saint-Saënsa (1835–1921) je mogoče obravnavati 
kot čudežnega dečka 19. stoletja. S poukom klavirja je pričel 
pri dveh letih in pol, s sedmimi leti je pričel komponirati in 
se učiti orgel, pri enajstih letih pa je že nastopil kot pianist v 
klavirskih koncertih Mozarta in Beethovna, pri čemer je kadenci 
za koncerta napisal kar sam. Leta 1872, ko je napisal Kon-
cert za violončelo in orkester št. 1 v a-molu, op. 33, je imel že 
sedemintrideset let. Francoski glasbeni krogi so ga izjemno 
čislali, čeprav do tistega trenutka ni napisal še nobene izmed 
skladb, po katerih ga poznamo danes. Skladateljski kolega 
Charles Gounod je o njem zapisal, da je »glasbenik, ki je obo-
rožen z vsemi orožji. Je mojster obrti, kakršnih je zelo malo«. 
Pri tem je pozabil omeniti, da je bil Saint-Saëns tudi izjemen 
organist, poznavalec stare glasbe, navdihujoč učitelj, nadarjen 



pisec, svetovni popotnik, privrženec študija klasičnih jezikov, 
astronomije, arheologije, filozofije in okultizma. Do leta 1872 
je imel za seboj prvo opero, ki je do danes izginila s sporedov, 
prvi dve simfoniji, ki sta v senci Tretje simfonije, eno izmed 
simfoničnih pesnitev ter prve tri klavirske koncerte in prva 
dva violinska koncerta. Skoraj več slave kot s svojimi deli je 
požel s soustanovitvijo Nacionalnega glasbenega združenja 
(Société Nationale de Musique), s katerim je želel promovirati 
francosko inštrumentalno glasbo in tako postopoma preseči 
francosko prevlado opere in nemških vplivov. 
Koncert za violončelo št. 1 je Saint-Saënsu prinesel takojšnji 
uspeh, sočasna kritika pa je opazila, da se je skladatelj v 
njem izognil »eksperimentatorstvu« in se zavezal klasicistični 
preglednosti. Kljub temu ne gre za povsem enostaven koncert in 
bi bilo morda bolj smiselno, če bi ga postavili v žanr koncerta-

tnih komadov (t. i. Konzerstück). Skladbo sestavljajo trije stavki 
po vzorcu hitro–počasi–hitro, ki so precej kratki, med njimi ni 
pavz in se tako zlivajo drug v drugega, precej pomembna vloga 
pa je pripisana orkestru, ki nikoli ni ponižan v vlogo vdanega 
spremljevalca. Solistični inštrument vstopi takoj na začetku z 
nizom hitrih triol, ki v ospredje postavljajo skladateljevo me-
lodično invencijo, ta pa razkazuje tako dramatične kot tudi bolj 
lirične tone solističnega glasbila. Sredi izpeljave se glasbeni 
tok preprosto zaustavi in znajdemo se sredi drugega stavka, 
nostalgičnega menueta, ki prinaša okus po starih časih. Po-
dobno nenadoma, kot se je drugi stavek začel, se tudi zaključi 
in se nevidno prelije v finale, ki prinaša nov material in poleg 
tega povzema tudi gradivo iz prvega stavka.

 
Gregor Pompe

KOMORNI ORKESTER IZ MANTOVE 
Komorni orkester iz Mantove je bil ustanovljen leta 1981. O 
njegovi kakovosti pričajo številni koncerti, na katerih so glas-
beniki nastopili s slavnimi dirigenti in solisti, kot so Vladimir 
Aškenazi, Steven Isserlis, Maria Joao Pires, Gidon Kremer, Shlo-
mo Mintz, Joshua Bell, Viktoria Mulova, Salvatore Accardo, 
Umberto Benedetti Michelangeli, Giuliano Carmignola, Miša 
Majski, Enrico Dindo, Mario Brunello, Miklos Perenyi, Sol Ga-
betta, Alexander Lonquich, Katia in Marielle Labeque, Kent 
Nagano in Aldo Ciccolini. Koncertne turneje so orkester vodile 
v gledališča in koncertne dvorane po vsej Evropi, Združenih 
državah, Južni Ameriki in Aziji. Orkester je snemal za založbo 
Hyperion, italijansko radiotelevizijo ter Bavarski in Avstrijski 
radio. Člani orkestra v Mantovi prirejajo letno sezono z nas-

lovom Čas za orkester, od leta 2013 pa tudi Festival komorne 
glasbe v Mantovi, ki poteka v znameniti stavbi Palazzo Ducale. 
Leta 1997 so italijanski glasbeni kritiki Komornemu orkestru 
iz Mantove podelili nagrado Franco Abbiati za slogovno in 
zvočno izpopolnjenost.
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THOMAS JUNG
Dirigent Thomas Jung je študiral v Kölnu in Cambridgeu. Svoje študije je 
zaključil pri Volkerju Wangenheimu in Colinu Mettersu, poleg tega pa se 
je udeležil mojstrskih tečajev pri Bernardu Haitinku, Jaapu van Zwednu in 
Jormi Panuli. Posebno pomembno je bilo srečanje z Bernardom Haitinkom 
leta 2013, saj je odtlej kot njegov asistent sodeloval ob številnih priložnostih. 
Jung je leta 2020 prejel drugo nagrado na mednarodnem dirigentskem 
tekmovanju Gustava Mahlerja ter leta 2017 nagrado Eugena Jochuma za 
mlade dirigente. Nastopil je s priznanimi orkestri, kot so Kraljevi filharmoniki 
iz Liverpoola, Simfonični orkester Južnozahodnega nemškega radia, Dres-
denska filharmonija, Bamberški simfoniji in Festivalski orkester iz Luzerna.

NATALIE CLEIN
Britanska violončelistka Natalie Clein je pozornost širše javnosti pritegnila z zmago 
na BBC-jevem izboru za mlado glasbenico leta ter na Evrovizijskem tekmovanju 
mladih glasbenikov v Varšavi. Študirala je na Kraljevem kolegiju za glasbo v Londonu 
in pri Heinrichu Schiffu na Dunaju. Kot solistka je nastopila s številnimi ugledni-
mi orkestri, kot so Orkester Philharmonia, simfonični orkestri iz Bournemoutha, 
Halléja in Montreala, Simfonični orkester mesta Birmingham, Narodni orkester 
iz Lyona in Novozelandski simfonični orkester. Sodelovala je z dirigenti, kot so 
Mark Elder, Roger Norrington, Genadij Roždestvenski, Leonard Slatkin, Heinrich 
Schiff in José Serebrier, na recitalih pa nastopa z umetniki, kot so Sergio Tiempo, 
Leif Ove Andsnes, Martha Argerich, Ian Bostridge, Simon Keenlyside, Lars Vogt in 
Isabelle Faust. Redno snema za založbi Hyperion in EMI. Za album z deli Blocha, 
Dallapiccole in Ligetija je leta 2017 prejela nagrado Diapason d'Or. Zavzema se 
tudi za izvedbo novih del in je tako že krstila dela Johna Tavenerja, Charlotte Bray, 
Briana Eliasa in Thomasa Larcherja. Je umetniška direktorica mednarodnega festi-

vala komorne glasbe Purbeck v Dorsetu. Od leta 2018 je profesorica violončela na Akademiji za glasbo v Rostocku v Nemčiji 
in profesorica violončela na Kraljevem kolegiju za glasbo v Londonu. Igra na violončelo »Simpson« Guadagnini iz leta 1777.
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Uredil in prevedel Gregor Pompe (Jezikovni pregled Monika Jerič)



Naklada: 300 izvodov, brezplačen izvod.Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Napovedujemo in vabimo
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TRIO EUSEBIUS
EVA ŠULIĆ BRAJČIĆ, violina 
TONKA JAVOROVIĆ, violončelo 
DAVID VUKOVIĆ, klavir 
24. marec 2023 ob 19.30, dvorana Union, Maribor
4. koncert Komornega cikla in za izven
Spored: Dmitrij Šostakovič, Silvio Foretić, Kaija Saariaho, 
Johannes Brahms

KOMORNI ORKESTER  
IZ BASLA
HEINZ HOLLIGER, dirigent 
ALEKSANDER MELNIKOV, klavir 
10. maj 2023 ob 19.30,  
Dvorana Union, Maribor
5. koncert Orkestrskega cikla in za izven
Spored: Robert Schumann

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si
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Komorni orkester iz Basla
foto Lukasz Rajchert


